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Aufgabe 1: Verfahrenswahl (12 Punkte)

Fritz besitzt einen Blumenladen. Bisher bezog Fritz die Rosen von einem BlumengroBhéndler in
Magdeburg. Dieser verlangt je Rose 0,20 € sowie einen festen Kostenanteil von 50 € pro Monat.
Von einem Bekannten erfihrt Fritz, dass er die Rosen auch fiir 0,10 € pro Stiick von einem
GroBhindler aus den Niederlanden kaufen konnte. Dann fielen jedoch monatliche Fixkosten in
Hohe von 100 € an.

In den Sommermonaten konnte Fritz jedoch auch eine beliebige Anzahl von Rosen von einer alten
Dame mit einem groBen Garten voller Rosen zu einem Festpreis von 200 € pro Monat beziehen.

a)

b)

Bestimmen Sie die monatlichen Kosten der einzelnen Alternativen in Abhdngigkeit der
Menge an Rosen (x)!

A: Rosenhindler aus Magdeburg: K, (x)=
B: Rosenhiéndler aus den Niederlanden: Ky;(x)=
C: Alte Dame: K- (x)=

Bestimmen Sie Fritz minimalen monatlichen Kosten (Kostenfunktion) in Abhéngigkeit
von X in den Sommermonaten.

K(x) =

Welche Bezugsalternative wird Fritz wiéhlen, wenn er in einem Wintermonat 2.000
Rosen benotigt?

Aufgabe 2:Kostenfunktionen (12 Punkte)
Gegeben sei folgende Kostenfunktion: K(x)=36+4x” —8x.

a)

b)

Berechnen Sie die Durchschnittskosten (DK), die variablen Durchschnittskosten (VDK)
sowie die Grenzkosten (GK) der Kostenfunktion an der Stelle x = 20!

DK = VDK= GK=
Wie lautet das Minimum der Durchschnittskostenfunktion?
X =

Fiihren Sie eine affin-lineare Approximation des Kostenverlaufs durch, indem Sie die
Gleichung der Sekante durch die Punkte [ x = 0.5, K(0.5)] und [X = 2, K(2) ] bestimmen

(Schmalenbachs mathematische Kostenauflosung). Bestimmen Sie die approximierte
Kostenfunktion!

K*(x)=



Aufgabe 3: Lineare Aktivititsanalyse (18 Punkte)
Ein Waffelfabrikant produziert die weltberiihmten Waffelkisten, die mit Vanillewaffeln (r;) sowie
Schokowaffeln (r;) bestiickt sind. Eine Waffelkiste enthidlt wahlweise (I) zwei Vanillewaffeln und

drei Schokowaffeln, (II) fiinf Vanillewaffeln und zwei Schokowaffeln oder (III) sechs
Vanillewaffeln und nur eine Schokowaffel.

a)

b)

Geben Sie die linear-limitationale Produktionsfunktion fiir jeden der drei Prozesse an:

H x=
() x=
{r x=

Stellen Sie die Produktionsprozesse in einem (r;-r;)- Diagramm dar und kennzeichnen
Sie die effizienten Prozesse mit (E).

Ty -2

I

d)

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung und den Definitionsbereich der Isoquante bei
Kombinationen der Prozesse (I) und (III) fiir eine Ausbringungsmenge von x =1!

r(n)= Definitionsbereich:

Bestimmen Sie fiir den Faktorpreisvektor 7' =(2,3) die Steigung der Isokostengerade.
Welcher Prozess ist fiir x=1 kostenminimal. Wie hoch sind die minimalen Kosten?

Steigung der Isokostengerade:

Kostenminimaler Prozess: Minimale Kosten:

Aufgabe 4: Gutenberg Modell (8 Punkte):

Zum Betrieb einer Maschine wird eine Bedienungskraft bendtigt, deren Lohnkosten 72€ je
Arbeitsstunde betragen. Die Werkzeugkosten je Ausbringungseinheit steigen (im relevanten
Bereich) linear mit der Intensitit an. Bei der Mindestintensitit von 5 Stiick pro Stunde betragen sie
5 €, der Anstieg betrdgt 0,5. Weitere Kosten sind nicht relevant.

Bestimmen Sie die variablen Stiickkosten als Funktion der Intensitét u:

k(u) =

Bestimmen Sie die optimale Intensitét u*:

u* =



Aufgabe 5: Gutenberg Modell: Intensitiitssplitting (8 Punkte):

A B

K(u) K(u)

K(u)

max

I . 1 .

Die drei Grafiken A, B und C zeigen jeweils auf der Abszisse die Intensitit u und auf der Ordinate
die Gesamtkosten in Abhéangigkeit der Intensitét K(u).

a) In welchen der drei Grafiken ist Intensititssplitting vorteilhaft?

b) Zeichnen Sie jeweils fiir eine Mindestintensitit von u = 1 die optimale Splittingintensitit in die
entsprechenden Grafiken ein.

Aufgabe 6: Produktionsprogrammplanung (18 Punkte)

Ein Unternehmen fertigt auf seiner Maschine drei Produkte, deren Daten wie folgt gegeben sind.
Produkt 1 2 3
Absatzpreis pro Stiick 9 11 133
Variable Stiickkosten ¥ 10 9
Absatzobergrenze 1.500 800 2.000
Maschinenminuten pro Stiick 0.4 0,5 1.5

Eine Maschinenminute kostet € 0,5. Diese Kosten sind bereits in den variablen Stiickkosten der
Tabelle enthalten.

a) Es stehen 4.600 Maschinenminuten zur Verfiigung. Wie lautet das optimale
Produktionsprogramm? ( X,,X,, X, = Produktionsmengen der Produkte 1,2,3):

X1 = e X2 R X3 o

b)Wie dndert sich die Losung zu a), wenn nur 2.550 Maschinenminuten zur Verfiigung stehen?
Wie hoch ist der Betriebswert einer Maschinenminute?

Xl :______ XZ e X3:

Betriebswert:

¢) Angenommen neben der Maschinenkapazitit ist auch noch Fertigungszeit knapp; es stehen 6.300
Minuten zur Verfiigung. Produkt 1 benétigt 1.2 Fertigungsminuten pro Stiick, Produkt 2 1.5 min
und Produkt 3 4.5 min. Es stehen weiterhin 2.550 Maschinenminuten zur Verfiigung. Wie lautet
jetzt das optimale Produktionsprogramm?

x] :____ X2 =—_ X3:



Aufgabe 7: Bestellmengenmodell-Variante: Lieferantenproblem: (12 Punkte)

Eine Teppichmanufaktur produziert Orientteppiche im Handkniipfverfahren. Pro Jahr werden x
Quadratmeter Teppich fertig. Die Kniipfer werden tiglich entlohnt, sie erhalten je Quadratmeter 2
GE. Das Material fiir einen Quadratmeter kostet 1,2 GE. Fiir die Abholung einer Lieferung behélt
der Exporteur einen festen Betrag von 4 GE ein. Teppiche werden bis zur Abholung gelagert. Der
Lagerkostensatz betréigt 0,32 GE pro Stiick und Jahr.

a) Stellen Sie die Kostenfunktion pro Jahr der Manufaktur in Abhéngigkeit von der Anzahl der
Quadratmeter Teppich x und der Menge an Quadratmetern Teppich je Abholung durch den
Exporteur q auf:

K(x,q)=

b) Wie viel Quadratmeter Teppich sollte der Manufakturbesitzer optimalerweise je Ablieferung
zusammenkommen lassen?

q*(x) =

¢) Wie hoch sind die Gesamtkosten, wenn in der Teppichmanufaktur 324 Quadratmeter Teppich im
Jahr gefertigt werden?

Aufgabe 8: Nicht-Lineare Optimierung (7 Punkte)
Betrachten Sie das folgende nicht-lineare Programm:

2
maxx,” +2x,
ud.N.

2 2
X-*x S5

XX 20

Uberpriifen Sie, ob die Losung (x;=2,x,=1,A=1) die Kuhn-Tucker Bedingungen erfiillt!

Lagrangefunktion:

Uberpriifung:




Aufgabe 9: Lineare Optimierung (25 Punkte)
Ein Unternehmen bestimmt sein optimales Produktionsprogramm iiber die Losung des folgenden
linearen Optimierungsproblems.

Zielfunktion (max. DB): max Z =3x, +4x, +2x,
Nebenbedingungen:

NB 1: Kapazititsrestriktion: 0,5x, +x, + 0,4x, <1.800
NB 2: Absatzobergrenze X, : x, <3.000

NB 3: Absatzobergrenze x,: x, <400

NB 4: Absatzobergrenze X, : x; <2.500

NNB: x,,x,,x, 20

X,,X,, X, sind die Produktionsmengen der Produkte 1,2,3. Bezeichne zudem x,,x;,X,,X, die
Schlupfvariablen der Nebenbedingungen 1,2,3.4.

Das vorletzte Simplextableau ist gegeben durch:

Basis | b, % X, %, %, ; 8 X, % q
X, 3.000 1 0 0 0 1 0 0
AP 0| 6T 6 [ 1 65 Pt
% W0 [ o 1 T T o586
i (20| oL B 1T 9 0 ¢ T %
L 10200 O 0 -0,4 E 1 0 0

a) Fiihren Sie den letzten Schritt des Simplexalgorithmus durch. Tragen Sie Ihre Ergebnisse in die
folgende Tabelle ein:

Basis | b, X, % X, x, - X Xy

P

b) Welche Mengen der drei Produkte werden im Optimum hergestellt?
Xl = X 2 == X 3 =
c) Wie grof} ist der Schattenpreise fiir zusétzliche Kapazitit?

d) Lohnt sich ceteris paribus eine Ausweitung der Absatzobergrenze von Produkt 2 durch
zusitzliche Werbemafinahmen?
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